

推进改革、维护稳定、护航发展……

政法机关回应百姓期盼更好维护公平正义

新华社记者 冯家顺 罗沙

政法工作直接关系百姓切身利益,事关社会公平正义。

近年来,政法机关忠实履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要职责,持续推进政法领域改革,切实维护人民群众合法权益,不断提升百姓获得感、幸福感、安全感。

以改革之势健全公正司法体制

“您好,我过来换驾驶证,但身份证忘带了。”

“没关系,这边刷脸就能办理。”

2024年12月初,在安徽省马鞍山市政务服务中心二楼公安业务窗口,不到20分钟,邵女士便办理完了所有业务。“放在以前,一上午时间可能都被耽误了。”她说。

百姓“身边小事”,改革“心头大事”。

“高效办成一件事”公证事项范围扩充至31类84项;超过90%的县市可以办理小型汽车登记业务;赴港澳旅游“一签多行”“一周一行”陆续实施……一系列公证、交管、出入境便民利企改革措施,切实为群众办事“减负”,让人民可知可感。

公安交管改革持续推进,累计通过线上视频快处1000多万起轻微交通事故;“法信法律基座大模型”提高立案审查和阅卷效率,为群众提供更为便捷、普惠的法律咨询服务……一系列新技术应用,让政法机关面貌一新,执法司法质效得到明显提升。

9个方面45大项改革内容,200余项具体改革任务……

2024年12月,最高人民法院发布《六五改革纲要》,引发社会广泛关注。

在进一步全面深化改革实践中,政法机关肩负重要使命。

党的二十届三中全会《决定》对完善中国特色社会主义法治体系作出明确部署,对健全公正司法体制提出明确要求。

司法责任制改革,是司法改革的“牛鼻子”。政法机关近年来深入贯彻落实和完善司法责任制,“让审理者裁判、由裁判者负责”。

人民法院不断压实庭审法官审判监督职责,“法管网”上线以来累计提问74万条、答疑67万条;最高人民检察院印发条例明确,检察人员

应当对其履行检察职责的行为终身负责……改革环环相扣,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的脚步更加坚定。

司法部、最高检深化审查起诉阶段刑事案件律师辩护全覆盖试点;人民法院“交叉执行”改革更好打通公平正义“最后一公里”……公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备,维护社会公平正义的根基更加坚实。

以法治之力护航经济社会高质量发展

“感谢检察机关为我们追回200多万元的损失。”

2024年10月,面对上海市静安区人民检察院的检察官,某企业负责人由衷感慨。

在办理一起职务侵占案时,检察机关协助这家企业挖出“蛀虫”,并就企业管理漏洞提出检察建议。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,政法机关是服务和保障经济社会发展的重要力量。

立足政法职能,在深化法治化营商环境建设上下功夫。

近年来,政法机关努力服务构建高水平社会主义市场经济体制,推动经营主体平等、市场竞争有序、市场配置资源、政府监管到位、司法维护公正。

明确对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为依法实行同罪同罚;监督纠正违法“查封冻”企业财产、“小过重罚”“同案不同罚”……政法机关努力保障各种所有制经济公平参与市场竞争、同等受到法律保护,让企业家安心干事创业。

“五个严禁”“八个不得”……2025年伊始,国办发布严格规范涉企行政检查的意见引发热议。司法部数据显示,2024年上半年纠正违法和不当行政行为2.4万件,有效规范了一批行政不作为、程序违法、乱

罚款问题。

保护科技创新、释放市场活力,政法机关拿出实招硬招。

人民法院加强对关键核心技术、新兴产业、高端装备等领域知识产权司法保护,“新能源汽车底盘”技术秘密侵权案判赔6.4亿元创下新高。

检察机关积极开展“检察护企”“检察护民生”等专项行动,常态化开展惩治知识产权恶意诉讼专项监督。

公安机关纵深推进“昆仑2024”“净风”等专项行动,集中侦破一批利用“直播带货”“网购平台”等渠道制假售假犯罪案件。

保障人与自然和谐共生,助力保护蓝天碧水净土。

过去一年,最高法院发布保护农用地、严惩环评造假、惩治滥伐林木典型案例;公安机关侦办破坏环境资源保护犯罪案件4.8万起;最高检和生态环境部联合发文,规范生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接,织牢生态环境“保护网”。

司法部发布的环境损害司法鉴定白皮书(2024年)显示,截至2024年6月,全国经司法行政登记管理的环境损害司法鉴定机构287家,年均办理鉴定业务2.1万余件,为打击环境违法犯罪提供有力证据支持。

以为民之心守护百姓幸福生活安康

2024年12月,浙江温州检察机关对缅北果敢明家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员39人依法提起公诉。

魔不胜道,邪不压正。明家犯罪集团彻底覆灭,彰显政法机关彻底铲除电诈“毒瘤”的坚定决心。

国泰民安,民之所盼。老百姓痛恨厌恶什么,政法机关就全力打击铲除什么。

攻克一批“骨头案”“钉子案”,查处一批黑恶势力“保护伞”,推动健全一批预防黑恶势力滋生蔓延的长效机制……中央政法委持续深入

推进常态化扫黑除恶斗争,持续深化源头治理,向社会持续释放“扫黑除恶永远在路上”的强烈信号。

公安部最新数据显示,2024年,全国共侦办涉黑案件121起,恶势力犯罪案件1883起;破获食品药品安全犯罪案件1.7万余起;侦破毒品案件3.8万起,缴获各类毒品24.4吨,坚定不移守护人民幸福安宁。

2024年岁末,余华英拐卖儿童上訴案二审维持死刑原判。宣判那一刻,余华英把头缩进了肩膀。网民点赞“罪有应得,拍手称快”。

司法执法有力度更有温度,守护百姓安居乐业。

中央政法委以县级为重点全力推进综治中心规范化建设,统筹司法功能,切实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽。

向“天价彩礼”说“不”!最高法院施行司法解释,统一裁判尺度,助力移风易俗。

保护江河湖海,着眼衣食住行……检察公益诉讼制度10年来范围不断拓展,更好守护人民群众美好生活。

公安机关部署开展打击整治“黄牛”倒票违法犯罪专项工作,积极回应人民群众呼声关切。

子女无理阻碍老年人自主管理财产怎么办?机动车“炸街”等噪声污染难题如何破解?“人药兽用”食品药品安全问题如何整治?……“两高”充分发挥典型案例的示范引领作用,努力实现“审理一案,治理一片”的良好社会效果。

国家安全部公布一批国家安全领域典型案例,呼吁全社会提高国家安全意识,共筑反间谍钢铁长城。

筑法治之基,行法治之力,积法治之势。

政法机关奋力推进新时代新征程政法工作现代化,推动平安中国、法治中国建设不断迈向更深层次、更高境界,为中国式现代化提供更加坚强有力的保障。

(新华社北京1月11日电)

起火、触电、爆炸……部分「取暖神器」很危险

新华社“新华视点”记者 王菲菲 樊欣阳 张哲

寒冷冬季,各类“取暖神器”广受欢迎。“新华视点”记者调查发现,市场上的取暖产品价格相差悬殊,质量良莠不齐,有的没有包装、说明书或3C标志。一些不合格的取暖产品,潜藏触电、火灾、烫伤、爆炸等安全隐患。

质量良莠不齐,有的没有3C认证

随着气温下降,各类电取暖产品热销。记者注意到,市场上在售的“取暖神器”品类繁多,很多“小太阳”“暖脚器”“暖手宝”在电商平台上销量过万。

然而,有的同款产品价格相差悬殊。以“小太阳”为例,该产品售价从十几元到300元不等。但社交平台上,有网友吐槽称,低价买到的取暖设备是劣质产品,不靠谱。

根据国家市场监督管理总局发布的强制性产品认证目录,室内加热器、电热毯、电热垫等电取暖器具属于国家强制性认证产品,需要带有3C认证标志。但记者走访发现,部分线下商店售卖的取暖设备并不符合要求。

在山西太原一家取暖设备销售商店,记者分别以30元和15元的价格购买了两款鸟笼形状的取暖器。产品均没有说明书,看不到3C标志,笼子中间有两根电热管,拿到手里轻飘飘的。

在另一家商店,记者拿起一个30多元的“小太阳”,发现做工较为粗糙,仔细检查后也没有找到3C标志。询问商家后,商家说:“便宜的就是这样,你想安全就买贵一点的,我们也是从网上进货,出了问题我们管不了。”

《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定,产品的额定电压、额定输入功率、制造商、器具型号、防水等级等标志应完整准确、持久耐用。

而记者网购的一款实木暖脚器,电商平台显示销量超10万件。拆箱后,刺鼻味道明显,产品的木头部分有很多扎手的毛刺,标志贴纸摇摇欲坠,相关信息不全。

记者还注意到,上述几款产品的电源线都没有按相关要求要求进行固定,可以轻易拉扯、晃动。

经山西省检验检测中心鉴定,这几款产品或缺少3C认证标志,或缺少标志、结构、电源连接和外部软线等不符合《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定,为不合格产品。

不合格产品并非个别。北京市市场监管局近期公布的《北京市电子电气产品质量监督抽查结果公告》显示,检出的31批次不合格的家用电器中,包括电热毯、暖手器、电暖袋等。

不合格产品安全隐患大

一段时间以来,因取暖设备引发的安全事故不时发生。2024年11月17日,陕西咸阳某村民睡觉时未关“小太阳”导致起火,屋内家具均被烧毁;2024年10月8日,北京顺义某小区居民未及时关闭卧室内电热毯电源,引发火灾。

在黑猫投诉平台上,也有上千条关于“取暖器产品安全”的投诉。有网友投诉称,家中老人在给暖手宝充电时产品发生自燃。前不久,有博主在网络平台上发视频称,家里的电热水袋在充电时发生爆炸。

业内人士表示,不合格的取暖产品,安全隐患很大。以电热毯为例,合格产品的发热丝内部有很多层材料,可以防止温度过高和短路;而劣质产品只有一条发热丝,控制器也很简陋,保险丝、控温芯片都没有,非常容易短路。

在山西省电力科学研究院高压技术室,专家对记者购买的“取暖神器”进行了测试。结果显示,这些不合格产品的火灾、触电等隐患很大。

“鸟笼取暖器”仅仅加热了十几秒,产品中心温度就迅速达到150度以上;纸巾接触到中心区域,2至3秒就着起了火。“这类产品如果在家里使用,稍有不慎就可能着火。”山西省电力科学研究院高压技术室专责相海欣说。

在对“鸟笼取暖器”进行拆解后,专家发现其三相插头与产品内部实际的电线不匹配——没有接地线,通电加热时有触电风险。

而实木暖脚器加热温度不稳定、发热面积小,产品表面铁丝网最中心的温度可以达到90度以上,但边缘区域仅有20多度。相海欣说:“如果不小心碰到最热的小铁丝网部分,极有可能造成皮肤烫伤。”

专家还提到,生活中常见的暖手宝,如果质量不过关,也存在较高的触电和爆炸风险。

山西省检验检测中心电子室副科长郭雪梅指着一款造型像毛绒玩具的暖手宝说,这种不合格产品,采用电极式加热方式,缺少防爆装置,内部没有很好的绝缘层。液体通过电极直接加热,加热过程中液体带电,不但容易发生触电,也可能发生爆炸,造成较为严重的后果。

将暖手宝剪开后,记者看到,合格产品里面的液体很干净,不合格产品里的液体十分浑浊。“不合格暖手宝由于电极直接加热液体,形成了铁锈融入水中。”郭雪梅说。

根据《家用和类似用途电器的安全》系列标准,器具外壳的形状和装饰,不应容易被孩子当作玩具。“外观看起来像毛绒玩具,可能误导孩子,增加发生事故的可能性。”郭雪梅说。

消费者不要盲目追求低价

取暖关乎千家万户,电暖器具不仅要提供温暖,更要保证安全。近期,全国多地市场监管部门开展电取暖器专项检查,重点核查产品3C认证情况、排查质量缺陷和安全隐患,核验产品标志、经营者资质等。

受访专家建议,强化电取暖产品质量安全源头治理,督促生产单位严格产品设计,严禁偷工减料,督促经营者严格落实进货查验制度,防止不合格产品流入市场。

“监管部门应持续对批发市场等重点场所进行监管,加强对电取暖产品的质量监督检查,对不合格产品及时采取召回等措施;多部门联合,严厉打击违法违规行为。”山西启合律师事务所律师王超然说。

王超然建议,电商平台进一步完善商品和服务信息检查监控制度,加强对商品信息的动态监测,确保产品信息真实、准确,及时下架不符合标准的产品,根据平台规则对相关店铺进行处罚。

郭雪梅说,市场监管执法人员可以结合日常检查,加强对经营者宣传有关生产销售假冒伪劣产品的法律法规,强化其合法经营意识;加大电取暖器使用安全知识普及,提升消费者识别辨别能力;与电商平台合作,拓展投诉举报渠道,鼓励消费者积极参与监督。

多地市场监管部门提醒,消费者购买电暖产品时,要通过正规途径购买,认真核对产品的3C标志等,不要盲目追求低价。此外,要了解注意事项,严格按照产品说明书正确使用。

(新华社太原1月9日电)

当前呼吸道疾病防治十大热点问答

新华社记者 李恒 董瑞丰

当前和未来一段时间我国呼吸道传染病流行态势如何?得了流感怎么办?春运在即,医疗机构有哪些针对性准备?……针对当前公众关切的呼吸道疾病防治热点问题,国家卫生健康委12日举行新闻发布会,进行回应。

一问:呼吸道疾病就诊有没有“爆满”?

国家卫生健康委医疗应急司副司长高新强表示,监测显示,近期处于流感相对高发期,但未超过上一年流行季的水平。全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势,总体低于上一年同期水平,未出现医疗资源明显紧张的情况。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师徐保平介绍,该院门诊这个冬季没有出现病人超常增多的现象。近两个月,内科门诊就诊量与上一年同期相比明显减少,与2019年的水平一致。

二问:我国呼吸道传染病流行态势如何?

中国疾控中心研究员王丽萍表示,当前和未来一段时间,仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但均是已知病原体,未出现新发传染病,总体流行强度和就诊压力不会高于上一年流行季。

王丽萍介绍,流感是当前引起急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。目前,流感病毒阳性率上升趋势已经减缓,随着各地中小学陆续放假,预计本月中旬下旬流感活动水平可能逐步下降。

三问:得了流感,什么情况应及时就医?

王丽萍表示,流感一般1到2周可以自愈,但如果出现持续高热,伴

有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐和腹泻等重症倾向,患者应及时就医。

此外,孕妇、儿童、老年人以及慢性基础性疾病患者属于高危人群,感染流感以后容易引发重症,应尽快就医治疗。

四问:“中招”了该怎么用药?

徐保平表示,如果怀疑得了流感,可及时到医院就诊,根据医生的处方使用药物。早期使用抗病毒药物可有效抑制病毒的复制和传播,缩短流感病程,预防重症和并发症,但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿童的常见疾病,以病毒感染为主,多数没有特效抗病毒治疗药物,主要是对症治疗。常用药物包括退烧药、祛痰药和一些具有清热解毒作用的中成药。

徐保平特别提醒,儿童应慎用镇咳药。同时,要特别关注用药安全,不能随意增加药物剂量,也不能随意增加给药频次。

五问:流感相关药物供应情况如何?

工信部消费品工业司副司长王孝洋介绍,工信部系统梳理了流感等呼吸道疾病相关解热镇痛药物、抗生素、中药、小分子抗病毒药物等产能产量情况,总体上供给充足、市场稳定。其中,对磷酸奥司他韦、玛巴洛沙韦等小分子抗病毒药物进行了重点监测,并组织企业做好生产供应和动态调配,保障群众用药需求。

据介绍,近一年来常用的呼吸道疾病国产治疗药品没有出现断货情况,平台供应十分稳定。下一步,工信部将密切跟踪呼吸道疾病发展态势,加强生产监测和供需对

接,及时响应市场需求。

六问:流感+春运,医疗机构有哪些准备?

春节前后,受人群大规模流动等因素影响,流感的传播风险会相对升高。

高新强介绍,目前相关重点药品生产供应和库存总体正常,配送率也在正常范围内。从各级医疗机构反映来看,目前购药渠道通畅,重点药品也按计划进行了储备。

高新强表示,各级医疗机构将加强重点药品短缺情况报告,及时核实并做好供需对接。同时,多措并举保障基层医疗机构用药需求。

七问:孩子反复“感冒”,是怎么回事?

有的孩子“感冒”刚好转,没多久又出现发热等症状,会不会同时感染了多种病原体?

徐保平表示,同时感染的情况并不常见。多种病原体同时流行,并不代表孩子会同时感染,多数情况下以单一病原体感染为主。

不过,反复出现症状,可能是为孩子先后感染了不同的病原体。徐保平介绍,比如一开始感染了鼻病毒,之后又感染了流感病毒。这个时候,孩子抵抗力的恢复可能需要更长时间,应更注意防护。

八问:之前没接种流感疫苗,现在来得及吗?

当前流行趋势的优势株是甲型H1N1亚型。国家流感中心的抗原性分析显示,与流感疫苗株匹配度良好,疫苗接种有效;耐药性分析结果显示,对于抗病毒药物敏感,药物治疗有效。

王丽萍表示,所有6月龄以上的人群,只要没有疫苗接种禁忌,建议

每年都接种流感疫苗。对于尚未接种流感疫苗的人员,现在依然可以接种。疫苗在整个流感流行季都具有保护作用,可以降低感染风险、减轻发病症状、减少并发症。

九问:久咳不愈,中医药有什么办法?

急性呼吸道感染后,有些患者久咳不愈。广东省中医院院长张忠德介绍,中医药解决咳嗽的问题,首先要分清是寒、是热还是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁,咳的声音很重,伴有咽痒,咳出清稀的痰或者白痰,可用疏风散寒止咳的药物;热咳主要是咳嗽频繁、喉咙干痛、咳黄痰、脸色、舌苔偏红,可用清热化痰止咳药物;燥咳表现为干咳、痰很少、很粘等,可用润肺燥的止咳药物。

张忠德介绍,还有一种特别的咳嗽叫作风咳,特点是阵发性呛咳,风一吹咳嗽就加重,没有痰或者很少的痰,也有针对性治疗药物。

十问:多种病原体流行,如何做好预防?

引起冬季呼吸道传染病的常见病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等,公众如何认识并预防?

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染和呼吸道合胞病毒感染都属于自限性疾病,感染后,主要出现发热、咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大多数症状可自行消失。对于儿童、老年人以及免疫功能较弱的群体,可能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均衡营养、适度体育锻炼等可以增强抵抗病毒的能力。同时,要养成良好的卫生习惯,如勤洗手,遵守咳嗽礼仪,科学规范佩戴口罩,保持居室通风等。对于冬季的北方地区,推荐午间时段开窗通风。

(新华社北京1月12日电)



(新华社发)